
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Βελιγράδι, 9 Μαϊου 2002

Συνάντηση με χον Πρωθυπουργό της Σερβίας Ζάραν Τζΐνχζιχς είχε χο 
απόγευμα, σχο κτίριο της Σέρβικης Κυβέρνησης, ο Πρωθυπουργός 
Κώστας Σημίτης.
Μετά τις συνομιλίες που διήρκεσαν μία ώρα, οι δύο Πρωθυπουργοί 
παραχώρησαν συνέντευξη Τύπου στους Ελληνες και Σέρβους 
δημοσιογράφους.
Εισαγωγικώς, τόνισαν τα εξής:

Ζ. ΤΖΙΝΤΖΙΤΣ: Είναι μεγάλη μου χαρά που είχα την τιμή να καλέσω χον 
Πρωθυπουργό της Ελλάδας να επισκεφθεί τη χώρα μου και μάλιστα σε μία 
περίοδο που δεν έχουμε τις δυσκολίες που είχαμε τις δύσκολες μέρες στο 
παρελθόν. Για μια ακόμη φορά, θέλω να εκφράσω την ευγνωμοσύνη μου 
στην ελληνική κυβέρνηση και τον ελληνικό λαό για τη βοήθεια που έχουν 
προσφέρει κατά τις δύσκολες στιγμές στη χώρα μας. Τώρα, μπαίνουμε σε 
μια πιο ευνοϊκή φάση και εργαζόμαστε πάνω στα σχέδια που θα μας 
βοηθήσουν να βρεθούμε σε καλύτερη θέση και να πραγματοποιήσουμε 
τους στόχους που έχουμε θέσει.
Από όσα συζητήσαμε, θέλω να τονίσω ένα θέμα: Είναι η κοινή συνεργασία 
μας, όσον αφορά τη διοργάνωση των Ολυμπιακών Αγώνων του 2004.
Οσον αφορά το «διάδρομο 10», για τον οποίο έχουμε μιλήσει, είναι κάτι που 
θα μας βοηθήσει και συμβολικά και οικονομικά, ώστε να πετύχουμε τους 
στόχους για τη συνεργασία των δύο χωρών ενόψει των Ολυμπιακών Αγώνων. 
Ο στόχος μας είναι αυτή η συνεργασία να είναι και περιφερειακή, καθώς 
και η ζώνη αυτή να έχει και συμβολικό χαρακτήρα, να αποχελέσει μια 
οικονομική δραστηριότητα και όλη αυτή η διαδικασία να έχει καλό μέλλον 
και να βοηθήσει στη βελτίωση των φιλικών σχέσεών μας, να γίνει μια βάση 
με γερό θεμέλια.
Εχουμε συμφωνήσει, εκτός από τη συμμετοχή των ιδιωτικών εταιριών, να 
χρησιμοποιήσουμε από το απόθεμα των χρημάτων που θα μας βοηθήσει 
για την έναρξη των εργασιών για το «διάδρομο 10», γεγονός που θα 
αναπτύξει περαιτέρω τη συνεργασία μας. Αυτό το απόθεμα θα βοηθήσει στη 
συμμετοχή των άλλων ιδρυμάτων και θεσμών, οι οποίοι θα βοηθήσουν στην 
περαιτέρω ολοκλήρωση των έργων, όσον αφορά το «διάδρομο 10».
Βέβαια, έχουμε μιλήσει και για τη συμμετοχή των σερβικών εταιριών στη 
διοργάνωση των Ολυμπιακών Αγώνων του 2004 για να βοηθήσουν στην 
ολοκλήρωση των έργων, όσον αφορά και την τεχνική και τη μηχανική 
ολοκλήρωση.
Εχουμε μιλήσει για συνεργασία το 2003, που είναι το προηγούμενο από 
τους Ολυμπιακούς Αγώνες έτος, για να δώσουμε στον κόσμο ένα μήνυμα ότι 
τα Βαλκάνια είναι ένας χώρος, όπου κανείς μπορεί να έχει εμπιστοσύνη.
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Αυτό θα είναι μια βάση της περαιτέρω συνεργασίας, που θα αποδεικνύει ότι 
έχουμε ξεπεράσει τις δύσκολες στιγμές που είχαμε στο παρελθόν.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Με τον Πρωθυπουργό της Σερβίας κ. Τζίντζιτς συμφωνήσαμε 
ότι έχουμε ένα κοινό πλαίσιο δράσης στη Βαλκανική. Είναι η ένταξη των 
χωρών της Βαλκανικής στις ευρω-ατλαντικές δομές. Η Ελλάδα θα είναι 
αρωγός και σύμμαχος σε αυτή την προσπάθεια της Γιουγκοσλαβίας.
Η Ελλάδα θα είναι, επίσης, αρωγός και σύμμαχος στην προσπάθεια να 
αναπτυχθεί ο χώρος και να βοηθήσουμε ιδιαίτερα στην ανάπτυξη της 
Γιουγκοσλαβίας. Γι' αυτό, πολύ συγκεκριμένα συζητήσαμε, όπως ακούσατε, 
πώς μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε τους πόρους που θα διαθέσουμε σε 
συγκεκριμένα έργα τα οποία προωθούν την ανάπτυξη.
Αποφασίσαμε ότι πρώτη προτεραιότητα θα είναι, στο πλαίσιο της Συμφωνίας 
για την Ανασυγκρότηση και της χρηματοδότησης δράσεων στη 
Γιουγκοσλαβία, η κατασκευή του «διαδρόμου 10», ο οποίος ενώνει τη 
Γιουγκοσλαβία, το Βελιγράδι με τα σύνορα των Σκοπιών.
Δεν θα μπω σε λεπτομέρειες, αλλά θα αναφέρω μονάχα ότι, μετά από αυτή 
τη συζήτηση, θα συνέλθει μια ομάδα εμπειρογνωμόνων για να κοιτάξει τις 
λεπτομέρειες. Θέλω να επαναλάβω ότι η Ελλάδα έχει την Προεδρία της 
Επιτροπής που κατευθύνει την κατασκευή και εξετάζει τα θέματα του 
«διαδρόμου 10» και άρα έχει και τη δυνατότητα να προωθήσει αυτό το έργο.

Το δεύτερο μεγάλο θέμα που συζητήσαμε, όπως ανέφερε ήδη ο κ. Τζίντζιτς, 
είναι το θέμα της πολιτιστικής, αθλητικής συνεργασίας, αλλά και της 
συνεργασίας στο πλαίσιο της προετοιμασίας των Ολυμπιακών Αγώνων. 
Ανέλαβα να εξετάσω σχετικές δυνατότητες και προτάσεις και θα 
κατατοπίσουμε σύντομα τη γιουγκοσλαβική πλευρά ως προς το τι 
μπορούμε να οργανώσουμε μαζί, ποιές δράσεις μπορούμε να 
πραγματοποιήσουμε.
Θέλω να θυμίσω ότι, όσον αφορά τα έργα των Ολυμπιακών Αγώνων, η 
Ελλάδα είναι μέλος της Ε.Ε. και γι' αυτό ισχύουν για τα έργα ειδικοί 
κανόνες της Ε.Ε. Θα δούμε αν και πώς μπορεί οι κανόνες αυτοί να 
επιτρέψουν και τη συμμετοχή τεχνικού δυναμικού από τη Γιουγκοσλαβία. 
Είμαστε πάντα πρόθυμοι να παράσχουμε οποιαδήποτε τεχνική βοήθεια 
χρειάζεται για να διευκολυνθεί και προωθηθεί η συνεργασία της 
Γιουγκοσλαβίας με την Ε.Ε.
Πιστεύω ότι η επίσκεψή μου και η συζήτηση με τον κ. Τζίντζιτς επιβεβαίωσε 
ότι έχουν δημιουργηθεί πια οι προϋποθέσεις για μια στενότερη συνεργασία. 
Εμείς πιστεύουμε ότι η ανασυγκρότηση των Βαλκανίων και η ανάπτυξή 
τους μπορεί να γίνει μόνον εάν συνεργαστεί στενά και η Γιουγκοσλαβία. Και 
αυτό θα επιδιώκουμε.

Ακολούθως, οι δύο Πρωθυπουργοί απάντησαν σε ερωτήσεις 
δημοσιογράφων.

Μ. ΖΑΧΑΡΕΑ (MEGA): Επειδή μας είπατε νωρίτερα, το μεσημέρι, ότι 
συζητήσατε θέματα εφήνης και ασφάλειας για την ευρύτερη περιοχή, ήθελα
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να σας ρωτήσω, εάν έτυχε στις συνομιλίες σας να αναφερθείτε και στις 
εξελίξεις στο Μεσανατολικό, διότι υπάρχει μια νέα ανησυχητική τροπή εκεί και 
πώς επηρεάζουν αυτές την ευρύτερη περιοχή μας. Επίσης, εάν έχετε κάποιο 
σχόλιο, εάν επηρεάζουν κατά κάποιο τρόπο τις ελληνοτουρκικές σχέσεις οι 
δηλώσεις του κ. Γκαλίπ.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Δεν συζητήσαμε το Μεσανατολικό. Βεβαίως, το 
Μεσανατολικό επηρεάζει τις εξελίξεις σε όλη την περιοχή. Αλλά, δεν πρέπει 
να ξεχνάμε ότι και εδώ στα Βαλκάνια υπάρχουν ακόμα τριβές. Πρέπει να 
είμαστε προσεκτικοί και έτοιμοι να τις αντιμετωπίσουμε θετικά. Αναφέρω 
ενδεικτικά ότι η Συμφωνία η οποία έχει γίνει στη FYROM, μεταξύ της 
σλαβικής και της αλβανικής πλευράς, πρέπει να εφαρμοστεί. Εάν δεν 
εφαρμοστεί η Συνθήκη αυτή, τότε μπορούμε να οδηγηθούμε σε μια 
ευρύτερη κρίση, την οποία πρέπει να αποφύγουμε εάν θέλουμε να 
εξασφαλίσουμε ανάπτυξη και ειρήνη.

Γ. ΔΕΛΑΣΤΙΚ (ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ): Η  ερώτησή μου απευθύνεται στον κ. 
Τζίντζιτς. Κύριε Τζίντζιτς, η κυβέρνησή σας εξακολουθεί να θεωρεί το Κόσσοβο 
τμήμα της Σερβίας και αν ναι, πώς ασκεί εκεί την εξουσία της;

Ζ. ΤΖΙΝΤΖΙΤΣ: Η κυβέρνησή μας σέβεται τις διεθνείς αποφάσεις, σε 
αντίθεση με τις άλλες κυβερνήσεις της χώρας μας. Η απόφαση 1244 του 
ΟΗΕ, καθορίζει ότι το Κόσσοβο είναι συστατικό μέρος της χώρας μας, στο 
οποίο προσωρινά ισχύει μια ειδική ιδιότητα. Καταβάλλουμε προσπάθειες 
για να είμαστε εποικοδομητικοί, όσον αφορά την περιοχή αυτή, όπως ήταν 
η ενθαρρυντική πρόσκληση στους Σέρβους να συμμετέχουν στις εκλογές 
του Σεπτεμβρίου, στις τοπικές εκλογές για τους δήμους του Κοσυφοπεδίου, 
μετά από τις οποίες οι Σέρβοι θα έχουν τοπικούς θεσμούς στους δήμους στο 
Κοσυφοπέδιο. Αναμένουμε ότι κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού, θα 
πραγματοποιηθεί ένα μέρος του προγράμματος επιστροφής των προσφύγων 
και διασκορπισμένων ανθρώπων και ότι αυτό θα βοηθήσει στην περαιτέρω 
συνεργασία και πρωτοβουλία της αλβανικής και της σερβικής πλευράς, 
ώστε να καθίσουμε και να επιλύσουμε τα προβλήματα. Είναι γεγονός ότι 
εμείς ζούμε μαζί στους χώρους αυτούς και είναι καλό και για τους μεν και 
για τους δε να βρούμε έναν τρόπο συμβίωσης και συνεργασίας. Για να 
βρούμε έναν τέτοιο τρόπο συμβίωσης, καθένας από εμάς πρέπει να 
παραιτηθεί από τις τάσεις που έχει και είναι ριζοσπαστικές.

Ν. ΜΕΛΕΤΗΣ (ΕΘΝΟΣ): Ηθελα να ρωτήσω κ. Τζίντζιτς το εξής: Εχετε 
επιφορτιστεί με τη δύσκολη προσπάθεια επιστροφής της Γιουγκοσλαβίας στη 
διεθνή σκηνή και τη δημοκρατία. Πόσο δυσκολεύει την προσπάθειά σας αυτή 
η παραμονή στο αξίωμα του Προέδρου της Σερβίας του κ. Μιλάν 
Μιλουτίνοβιτς, η παραμονή στην ηγεσία των Ενόπλων Δυνάμεων του κ. 
Πάβκοβιτς και συγχρόνως, πώς σχολιάζετε τις δηλώσεις Αμερικανών 
αξιωματούχων ότι δεν θα δοθεί πρόσθετη οικονομική βοήθεια στη 
Γιουγκοσλαβία, εάν δεν παραδοθούν οι κύριοι Μλάντιτς και Κάρατζιτς στο 
Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης.
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Ζ. ΤΖΙΝΤΖΙΤΣ: Η κάθε χώρα έχει τα προβλήματά της και είναι βέβαιο ότι 
εάν εξαφανιστούν αυτά τα προβλήματα θα ζούμε πιο εύκολα. Αλλά, το κάθε 
πρόβλημα έχει τη ρίζα του και την ιστορία του. Οσον αφορά τον Πρόεδρο 
της Σερβίας, εκλέχθηκε το 1997. Νομίζω ότι θα ήταν κακό και απαράδεκτο 
ένας νόμιμος Πρόεδρος μιας χώρας να εκδοθεί παράνομα σε κάποιο διεθνή 
θεσμό. Τα προβλήματα που θα προέκυπταν από μια τέτοια πράξη, σε σχέση 
με την αίσθηση της εθνικής αξιοπρέπειας, με την ίδια την ιδιότητα της 
χώρας, θα είχαν μακροπρόθεσμες επιπτώσεις, αντίθετα με μια παράταση 
λίγων μηνών, έως τη στιγμή που ο Πρόεδρος θα είναι πλέον ένας ιδιώτης και 
δεν θα έχει την πολιτική θέση που έχει τώρα.
Οσον αφορά τον Κάρατζιτς και τον Μλάντιτς, δεν είναι στην αρμοδιότητα της 
κυβέρνησής μας. Η προσπάθεια να ενταχθούν στις αρμοδιότητες της 
κυβέρνησης της Σερβίας, τη θεωρούμε ως μια προσπάθεια μείωσης της 
ευθύνης των διεθνών Οργανισμών έναντι της κυβέρνησής μας. Ο κ. 
Κάρατζιτς και ο κ. Μλάντιτς, εδώ και πέντε χρόνια βρίσκονται στη λίστα για 
τη Χάγη. Τέσσερα χρόνια θεωρούνταν ότι βρίσκονταν στη Βοσνία- 
Ερζεγοβίνη, όπου 50.000 στρατιωτικοί των Διεθνών Δυνάμεων είναι 
παρόντες. Και εγώ θα μπορούσα να θέσω το ερώτημα, τι γινόταν αυτό τα 
τέσσερα χρόνια και για ποιο λόγο δεν τους οδήγησαν στο Διεθνές Δικαστήριο 
της Χάγης προηγουμένως. Τώρα, ξαφνικά αυτό το θέμα γίνεται μια 
προτεραιότητα και βάσει ορισμένων υπαινιγμών ότι μπορεί να βρίσκονται 
στο χώρο της Σερβίας, πολύ μεγάλες διευκρινίσεις και προϋποθέσεις 
τίθενται στην κυβέρνηση της Σερβίας. Εγώ, πράγματι, δεν το θεωρώ ως μια 
πράξη κανονική, μια πράξη «φερ», όπως λένε.
Είχαμε ορισμένα προβλήματα, όσον αφορά τη συνεργασία με το Δ.Δ.Χ., 
αλλά τα προβλήματα αυτά τα έχουμε επιλύσει, πριν από ένα μήνα. Ηδη, 
πέντε ή έξι άτομα από τη λίστα της Χάγης βρίσκονται στο Δικαστήριο. Αντί 
αυτό να βραβευθεί, βρισκόμαστε τώρα σε μια φάση νέων προϋποθέσεων. 
Δεν νομίζω ότι αυτό είναι μια σωστή πράξη.

ΣΕΡΒΑ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ (Εφημερίδα ΕΚΒΡϋΕΞ): Είπατε κ. Σημίτη, ότι 
οι Ελληνες ενδιαφέρονται για επενδύσεις στους τομείς της τηλεπικοινωνίας 
και της κινητής τηλεφωνίας, καθώς και για επενδύσεις στον τραπεζικό τομέα. 
Μήπως μπορείτε να μας πείτε για κάποια ελληνική Τράπεζα που ενδιαφέρεται 
να επενδύσει στο χώρο της Γιουγκοσλαβίας;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Υπάρχει μια ελληνική Τράπεζα που πράγματι ενδιαφέρεται 
να αγοράσει μια Τράπεζα στο χώρο της Γιουγκοσλαβίας.

Σας ευχαριστούμε.
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